



300多年的种族隔离已成过去， 但南非种族和解之路依然漫长

艾滋病的泛滥以及高居不下的犯罪率是新南非的两大负面难题，而这也和长期以来的种族问题密切相关。

□记者 | 周洁

1997年2月3日，南非永久宪法生效，标志着在南非延续了300多年的种族隔离制度在法律上彻底终结。然而，20余年过去，虽然法律上的种族隔离已经废止，但人心上的隔离，却依然存在。南非，依然面临着许多问题。

南非黑人的悲惨过去

南非有一座种族隔离博物馆，里面记载的故事，很多人现在可能无法想象。南非实行一种种族隔离制度。这个制度对人种进行分隔（主要分成白人、黑人、印度人和其它有色人种）。然后依照法律上的分类，各族群在地理上强制地被分离。

那个年代的南非，拥有豪华的写字楼、琳琅满目的广告牌、新式的双层电车、美丽的街心公园，但这座到处是公园的城市里，公园长椅上却写着“only for white”，黑人不能坐在仅为欧洲人准备的长椅上。黑人一般不准乘用快速的公交车，也不准乘用写字楼或其他地方的电梯。在大城市的白人区，黑人不能使用白人厕所，却又极少有给黑人准备的公共厕所。

人种的区分在职业上更为明显：在大饭店和大旅馆内，门警、看门人、领班侍者、侍女都是白种人；侍者是印度人、侍役是有色人；开电梯的可以是黑人，但黑人作为顾客不得进入这些星级饭店。更有甚者，为了保持所谓“白人血统”不被黑人和有色人所“沾染”或“玷污”，白人政权对白人与非白人通婚采取严刑峻法予以禁止。



1990年2月，因反对种族隔离而入狱27年的曼德拉出狱后与妻子温妮携手前行。

为了遏制非白人的人才发展，1953年，南非当局颁布了《班图教育法》，把各省的非洲人教育统统置于土著人事务部管辖，不经批准，任何学校不准建立，以往教会办的非洲人学校，不再享受政府补贴并限期关闭或者卖给土著人事务部，造成大批非洲人子女上学困难。当时的土著人事务部部长如此看待非洲人的教育：“非洲人应当学习为白人服务，不应当用算术、语法、历史等那么复杂的东西去烦扰他们未发达的、有限的智力。黑人应当会使用锹和锄，而黑人小孩应当会使用扫帚。”他们的基本主张是“除了某些方面的劳动，白人社会中没有黑人的位置，因而他们接受旨在融入西方社会的教育是无用的”。

当时的南非还有一部“鞭答法案”，主要用来惩罚非白人。数据显示，仅1952年，非洲人和有色人就受鞭答49111下——